



# 復旦大學

## 研究生導師服務中心簡報

第一期

2016年12月25日

研究生導師服務中心編

FUDAN SUPERVISOR SERVICE CENTER

### 第一期研究生導師沙龍順利舉行

12月15日，第一期研究生導師沙龍在逸夫樓圓桌會議室舉行，由高分子科學系副系主任彭慧勝教授作專題報告，各院系近30位研究生導師參加了此次沙龍。

研究生院楊長江副院長首先致辭，向與會導師表示歡迎和感謝，指出學校近日成立研究生導師服務中心有助於推動導師工作由“管理為主”向“管理與服務並重”轉型，而舉辦導師沙龍搭建不同學科研究生導師之間共同交流溝通平台，是體現管理與服務一體化的重要嘗試，希望能起到交流信息、啟迪思想、共同發展的作用，期待着廣大導師的積極參與。



彭慧勝教授結合自身8年的帶教經驗作了《功利社會中的研究生培養》的專題報告。彭教授首先從研究生招生開始說起，他認為應試教育體制下成長起來的學生，往往想法一致，缺乏個性，而有個性的學生才勇於表達自己與眾不同的觀點，才能推動創新；招生面試時，他欣賞能夠跟上導師思路、並能產生互動的學生，通過觀察學生的現場反應，



確認學生是否對科研真正感興趣並善於思考。關於研究生培養他提出三個關鍵問題：第一，研究生讀什麼的問題。彭教授認為本科生是創造性的學習知識，而研究生是學習創造知識，研究生在學習過程中，要注重新形成自己的思想，或者為形成自己的思想去積累知識，實現突破科研的前沿點。第二，研究生怎麼讀的問題。先制定一個較高較長遠的目標和樹立做“一流研究”的理念，逐漸培養學生做研究的三種境界：用手做、用腦做、用心做，以目標牽引學生不斷向前推進。第三，為什麼讀研究生的問題。彭教授鼓勵理工科研究者，不但要有科學精神，還要有人文情懷、

爱国精神；而作为导师，一定要善待和信任学生，以培养学生为目标享受与他们一起成长的过程。他相信，科学并非是冷冰冰的东西，投入足够的热情，科学会向大家展现它的魅力！

最后，与会导师与彭教授关于研究生培养中遇到的困惑开展了多维度的深入互动与交流，大家畅所欲言、现场气氛热烈。此次沙龙由学位办副主任胡玲琳主持，学位办主任姜友芬在沙龙结束时表示，未来导师沙龙将定期举办，并根据导师所关心的问题来确定各期主题，期待未来有更多导师参加导师沙龙等活动。

---

复旦大学研究生导师服务中心（Fudan Supervisor Service Center，简称 FSSC），于 2016 年 11 月成立，主要职能：提供政策咨询、组织导师培训与导师沙龙活动、发布导师相关信息、协调处理师生关系以及开具博导证明等事务性服务。

Email: [gs\\_supervisor@fudan.edu.cn](mailto:gs_supervisor@fudan.edu.cn)

联系电话：021-65642077

联系地址：上海市邯郸路 220 号 8 号楼研究生院 225 室